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Tilldtna hjdlpmedel: Physics handbook och enkel minirdknare |

Insatruktioner: '
Alla l6sningar ska vara enkla att ldsa och vara tillrdckligt beskrivna for att kunna folja. Sammanfatta
varje problem som en inledning till 16sningen, s att 18sningen blir sjdlvférklarande. Ange antaganden |
som gors angiende eventuell tolkning av problem.

Varje problem ger maximalt 4 poing. For godként krivs 12 p av 24 méjliga. |

Lycka tilll / Andreas Rydh i

1. Tva klot A och B frontalkolliderar med varandra. Klot A viger 0.5 kg och har en hastighet pa 6 m/s
medan klot B vdger 1.5kg och har en hastighet i motsatt riktning p& 3 m/s. Beskriv fysikaliskt situatio-
nerna (a), (b) och (c) nedan. Infér variabler och still upp nddvindiga ekvationer for att 16sa problemen.
Problemen behdver inte 16sas men ska kunna 18sas frin de uppstillda ekvationerna.

a) Kollisionen &r elastisk och underlaget &r friktionsfritt. Klotens fart och riktning efter kollisionen soks.
b) Kollisionen ér fullstiindigt inelastisk (dvs kloten sitter ihop efter kollisionen) och underlaget &r frik-
tionsfritt. Klotens fart och riktning efter kollisionen soks.

c) Kollisionen &r fullstdndigt inelastisk men friktionskoefficienten mot underlaget &r 0.2. Totala forflytt-
ningen efter kollisionen so6ks.
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2. Bilden visar en tunn bok med massa m som stir lutad mot véiggen i en bokhylla. Bada
kontaktytorna har en statisk friktionskoefficient .

a) Gor en skiss med alla krafter som verkar pé boken.

b) Star boken kvar om p, = 0.6?
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3. For att bestdmma hastigheten hos en kula med massan m = 15g gors ett experiment i tva steg.
Som hjalpmedel har man en trékloss och ett bord. I forsta steget l4ggs klossen pd bordet som lutas s&
att klossen langsamt glider nedfér bordet med konstant hastighet. Bordets lutning &r 25° da detta sker.
Bordet stélls sedan horisontellt och kulan skjuts in horisontellt i klossen och fastnar. Klossen, som viger
2kg, glider 10cm p& bordet innan den stannar. Bestdm kulans hastighet.
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4. 'Tva massor my och mg &r fista i varandra med en lina som l6per
Sver en masslos trissa enligt figur. All friktion kan férsummas.

a) Bestam kvoten ma/m; for att halla systemet i jamvikt (s& att
massorna inte bérjar réra sig).

b) Bestdm accelerationen hos massorna om istdllet m; = myp
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5. Kepplers tredje lag séiger att periodtiden T hos en planet runt solen &r proportionell mot roten ur

avstandet r i kubik, dvs
T? = k3

Finn ett uttryck for x om solens massa ér M. Gor limpliga antaganden.

Lﬁ?ﬁj\"‘% L(QPP\C(S Ec lam) (g,—u{>§£{&gr P VI a.Uchivw\c\

O

\J'\‘\"&&“\BV\ \c'\ [- X
Uil NS, M

2
A é,=é,é’4-lo—“ N“}/g;

S 7@,{ ko oS Lo s drad—t—

= S

~ B s M2
/4\«\*'&«5 Aot ew— c\r\&u\\c\r BC\V\C\ o\ &

C‘;} G «Plav\e“("W' A SSK

[ l-L " 5
G’ r&\)’i k‘Q-S:\QV\S \A(‘L(kv\ '.C;(— @ C@V\H\P&A fc\p
= v Uh
= = —-—'r—_—
Wd
H \ J W rodien (‘ %er ewn QM\OWS
s\ c}\,\Q, CR L oc
VARG

T = o
E w M E Vl'r: GM

A — = G —3 2 M
‘. E 7 e\lec U = é——-—
—

22 U2



m

6. En fysisk pendel bestar av en homogen sténg med massa m = 0.3kg
och langden L = 0.2m upphéngd i ett litet hal p4 avstdndet L/6 frén 5'6‘\—
ena kanten, enligt figur. Bestdm pendelns period. (
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